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СТАНОВИЩЕ 

 

От проф. дн Татяна Трифонова Томова, СУ „Св. Кл. Охридски“, 3.3 Политически науки 

(Публична администрация) 

за придобиване на научната степен „доктор“ по професионално направление 3.3  

Политически науки (Сравнителна политология) 

с кандидат Христо Христов Панчугов 

Тема на дисертацията: Организационно изграждане и институционализация на 

политическите партии в България: 1990 - 2018  (Модели на консолидация и фрагментация 

на партийната система на прехода) 

 

Рецензираната дисертация съдържа Увод, три Глави, Заключение, Библиография и 

Приложения. Текстът е развит на 170 стр. Библиографията съдържа 116 научни 

публикации. Приложенията представят данни от направената от автора вторична 

обработка на данни, използвани като доказателства при разработване на докторската теза.  

Структурата на работата отговаря на изискванията за такъв труд. Уводът обосновава 

значимостта на изследователския проблем и изяснява целите, задачите и методите на 

работата. Първа глава въвежда основните концепции и теоретични обобщения, свързани с 

партийните системи – целта е чрез използването им да се изведе характеристиката на 

демократичната партийна система в България от началото на нейното актуално очертаване 

до 2018 г. Втората глава поставя теоретичните основи за анализ на организационното 

развитие на политическите партии в България в изследвания период. Третата глава 

представя изследването на три случая на политически партии, за да направи на тази 

изследователска основа обобщения за особеностите на организационното развитие на 

политическите партии на прехода. Заключението потвърждава докторската теза, а именно 

че българската партийна система в изследвания период се характеризира със статичност и 

картелизация и в същото време с висока степен на отвореност и поява на нови 

политически субекти.  

Структурата е издържана в изследователски план. Чрез нея се прави преход от общо към 

частно и в крайна сметка се формулират изводи за частното. Последните от своя страна 

обогатяват знанието за общото чрез развитие и адаптация на използваните 

изследователски методики и чрез надграждане на съществуващи класификации и тези. В 
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използваната литература са включени основните автори в областта на партийните 

системи, както и тези в областта на българската партийна система на прехода. 

1. Значимост на изследвания проблем в научно и научно-приложно отношение. 

Съдейки по публикациите, изследователският проблем, на който е посветена 

дисертацията, изглежда особено актуален през първите две десетилетия на прехода към 

демокрация в България, след което е налице едно относително затишие по темата. Този 

първоначален научен дебат има преимуществено нормативен, оценъчен характер. Това 

състояние на научните изследвания е неизбежно поради факта, че те съпътстват 

очертаването на собствения си обект. Поради липсата на каквато и да е отдалеченост от 

действителните процеси, тези изследвания остават повече в логиката на идеалните модели 

и сравнението с тях. 30 и повече години след началото на оформянето на демократичната 

партийна система в България вече става възможно да се отделят случайните от повтарящи 

се характеристики, както и идеалните от реалните модели. В този смисъл 

дисертационното изследване е значимо и в голяма степен навременно – то стъпва на 

възможността да се направят емпирично доказуеми изводи за трайните характеристики в 

организационното изграждане на партийната система в България и да се разграничи 

желаното от възможното.  

Тъй като проблемът за партиите непрекъснато и все още вълнува българското общество и 

остава в центъра на обществения дебат, дисертационното изследване има значение за 

успокояване на страстите в него благодарение на строго научния си, в огромна степен 

безпристрастен поглед към съществуващата партийна система.  

 

2. Обоснованост на целите и задачите в дисертационния труд. 

Целите и задачите на дисертацията са ясно формулирани в Увода. Те са насочени най-вече 

към установяване на спецификите в организационното развитие на съвременните 

български политически партии и в изясняването на привидните парадокси в него: 

стабилност на партийната система въпреки непрекъснато повтарящата се появя на нови 

участници в нея; картелизация въпреки отвореност; стабилност въпреки промяна; 

харизматичност и популизъм едновременно. Подобни цели са напълно обосновани поради 

очевидния вече факт, че българската демокрация е различна от старите демокрации най-

малкото поради това, че основите й се полагат в друго историческо време. Тя е различна и 
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от новите европейски демокрации, поради това, че се оформя в друга културна среда. Този 

факт обаче, трябва да се изяснява и да се има предвид, вместо да се превръща в повод за 

търсене на вина.  

Между целите и задачите на дисертационния труд има пълно съответствие. Задачите на 

докторантското изследване са свързани преди всичко с установяването на реалното 

състояние на отделни индикатори за организационното развитие на българската партийна 

система. 

 

3. Съответствие между избраната методология и методика на изследване и 

поставената цел и задачи на дисертационния труд. 

За доказване на докторската теза е използвана подходяща комбинация от методи. Без това 

да е посочено изрично, дисертацията е развита на основата на изключително сериозно и 

задълбочено кабинетно проучване (desk research). Авторът познава и свободно коментира 

и използва основните научни концепции в областта на партийните системи, вкл. на 

българската партийна система от прехода. Дисертационното изследване съдържа още 

анализ на политическите програми на т. нар. ефективни партии (анализ на документи), 

сравнително изследване на случаи, както и вторична обработка на изчерпателни за 

периода данни от екзит-полове. В дисертационния текст авторът заявява, че е използвал 

интервюто като метод, но резултатите от използването на този метод не са достатъчно 

откроени и са по-скоро невидими.  

Използваната методика е подходяща най-вече заради комплексния си характер, който се 

изразява във взаимното допълване на изследователските методи. Тя е приложена 

професионално, като основните понятия са подходящо операционализирани и адаптирани 

с оглед на изследователските цели и особеностите на изследваната социалната среда. 

Особено ценно в това отношение е изясняването на избора на т.нар. „ефективни партии“, 

коригирането на някои прагове за включването на отделни политически партии в 

изследването и др. под. Корекциите в прилаганите методики са добре обосновани и 

представени от автора. 

 

4. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд (описание и 

оценка), включително наличие на оригинален принос в науката.  
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Приемам и се съгласявам със самооценката на приносните моменти на дисертацията, 

направена в Заключението й и в Автореферата. Според мен основният принос е за науката 

и той е свързан с имплицитно съдържащата са теза, че „парадоксите“ в демократичните 

партийни системи не са отклонения, а естествени следствия от промяната (наличие, липса 

или относителна тежест) във факторите, които влияят на оформянето им. Подобна теза 

съществува в науката, но в дисертацията на Христо Панчугов са намерени нови факти, 

които доказват валидността й.  

В рецензираната дисертация са налице и приноси за изследователската практика – те са 

свързани с развитието и надграждането на методиките за изследване на организационното 

изграждане на партийните системи. 

Приносите на дисертацията са значими и могат да повлияят на изследователските 

практики в положителна евристична посока. 

 

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд: брой, характер на 

изданията, в които са публикувани.  

Христо Панчугов участва в настоящата процедура с 11 статии и студии, някои от които са 

на англ. език. Те са свързани с темата на дисертацията и са посветени на отделни аспекти 

в изясняването на изследователския въпрос на дисертационното изследване. 

Публикациите са с висока научно качество, релевантни са на актуалното съдържание и 

методи на политическата наука. Освен това в тях се третират проблеми, които са част от 

действителния обществен дебат. Това допълнително увеличава ползата от тях. 

 

6. Цитиране от други автори, отзиви в научния печат и др. 

Христо Панчугов присъства активно в професионалния и в медийния дебат за 

съвременното състояние на партийната система и политическите партии в България. 

Неговите анализи влияят в голяма степен за формирането на общественото мнение и за 

развитието на научните изследвания в страната. 

 

7. Мнения, препоръки и бележки. 

Ще си позволя да отбележа някои относителни слабости на представения за становище 

труд най-вече с оглед на неговото бъдещо развитие. 
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В текста ни дисертацията са налице някои твърдения, които са изключително важни, но 

сякаш „увисват във въздуха“. Тъй като това е научен, а не журналистически текст, 

подобно енигматично отношение към фактите е недопустимо. Става дума най-вече за 

твърдението, че през 2018 г. започва нов етап от организационното изграждане на 

партийната система в България. Следвайки логиката на самата дисертация, нищо ново 

като че ли няма – появил се е нов(и) субект(и), но партийната система може би остава 

стабилна?! 

Другата ми забележка е по-скоро пожелание. Парадоксите в партийната система на 

България са доказани, но не са достатъчно обяснени. Струва ми се, че би било 

изключително полезно изследването да продължи и да обясни факторите, които водят до 

стабилност и промяна едновременно. 

И разбира се имам един въпрос от „здраво“ любопитство: Изключително 

разпространената в науката теза за „деполитизация“ на публичното управление, влияе ли 

и по какъв начин на организационното развитие на партийните системи по принцип, и в 

частност – в България? 

 

8. Заключение  

Като имам предвид качествата на дисертационния труд, потенциала за бъдеща 

изследователска работа, заложен в него, както и компетентностите на неговия автор, 

напълно убедено подкрепям присъждането на научно-образователната степен 

„доктор“ по научно направление 3.3 Политически науки (Сравнителна политология) 

на Христо Христов Панчугов. 

 

Дата 03. 03. 2024 г.      Подпис:  

         Проф. дн Татяна Томова 

 


